

3 ВЫТОКАЎ РОДНАЙ МОВЫ

Форма проведения: экскурс в историю с элементами игры.

Цель: знакомство учащихся с историей возникновения праздника Дня белорусской письменности, поговорить о культурном наследии белорусского народа и создать условия для побуждения воспитанников к самовоспитанию и саморазвитию

«И, как святой Кирилл,
и ты не покидай Великого
служения славянам...»

Ф.Тютчев

Ход информационного часа

Мы живём в стране, которая называется Республика Беларусь. Каждый человек должен знать и помнить: откуда он родом, кто его предки.

Мы – славяне! Русские, и украинцы, болгары и белорусы, чехи и поляки, сербы, хорваты и словаки – все мы славяне.

У славян есть праздник «День славянской письменности». А в нашей республике празднуется ещё и национальный праздник «День белорусской письменности».

День белорусской письменности – это символ почитания культурного и духовного наследия Беларуси.

Идея праздника – показать тесную связь белорусского печатного слова с его славянскими истоками, с историей белорусского народа. Праздник проводится в городах, которые являются историческими центрами, с которыми связаны жизнь и деятельность известных деятелей литературы, культуры, искусства. Впервые, в 1994 году, он проходил в древнем городе Полоцке. Затем столицами праздника стали такие исторически значимые культурные центры страны, как Туров, Новогрудок, Несвиж, Орша, Пинск,

Заславль, Мстиславль, Мир, Каменец, Поставы, Шклов, Борисов, Сморгонь, Хойники, Ганцевичи и Глубокое.

За свою многолетнюю историю День белорусской письменности стал по-настоящему национальным праздником, значительным событием культурной жизни страны.

Неслучайно то, что он проводится в первые дни нового учебного года. Образование, информация и культура - три отрасли, которые формируют интеллектуальную элиту нации, ее настоящее и будущее. В этот день мы отдаем дань уважения нашим предкам, которые создали фундамент белорусского образования и письменности.

Празднование Дня белорусской письменности – это показ нерушимого единства белорусского печатного слова и истории белорусского народа, его тесной связи со славянскими истоками, а также осмысление исторического пути письменности и печати в Беларуси.

Наш информационный час мы посвящаем Дню белорусской письменности, который традиционно проходит в первое воскресенье сентября.

Из родной Беларуси

Я встречаю зарю,

Всем мальчишкам девчонкам

«Добры дзень!» говорю.

Программа ежегодного праздника традиционно включает презентации книг и издательств; встречи с писателями; выставки произведений народного творчества; выступления художественных коллективов и конечно открытие разнообразных экспозиций, посвящённых книгопечатанию времен прошлых и нынешних.

А ведь белорусам есть, чем гордиться. В книгах, печатных источниках многовековой памяти, отражаются история народа, его славные дела.

Просветители белорусского народа — всемирно признанные личности. Это и Франциск Скорина, фреска с изображением которого украшает стену Падуанского университета наряду с портретами великих людей эпохи Возрождения; это и Кирилл Туровский, проповедник, оставивший нам поэтическое «Слово о премудрости»; подвижница книжного дела — святая Евфросиния Полоцкая, и Симеон Полоцкий, чье творчество ученые считают не только одним из истоков белорусской литературы, но и началом русского стихосложения и театра.

В праздник Дня белорусской письменности, проходит награждение лучших книгоиздателей года. Победители получают награды Национального конкурса «Искусство книги» и статуэтки «Золотой фолиант».

«Наш народ сохранил свою душу:

православную веру сберёг,

храм в душе утвердил — не порушил,

и другим утвердиться помог!

Мы живём посредине народов,

И с соседями всеми на «Вы»:

Такова белоруса природа,

Белорусы во всём таковы»

Давайте проведем конкурс, условное название которого - «Как ты сердцу мила, Беларусь!»

Я предлагаю нарисовать нашу Беларусь, но «нарисовать» не красками и карандашами, а словами и поэтическими строками. Называют одно прилагательное, или одну стихотворную строку.

И так, начинаем по очереди составлять словесную картину. Какая наша страна, ребята? (поочередно обращаюсь к каждому игроку).

Красивая получилась картина – и это всё наша страна, наша Беларусь.

В такой замечательной стране живут прекрасные люди, которые сохраняют традиции, чтут культурное и историческое наследие. Люди работают, учатся, воспитывают детей, и сейчас мы попробуем охарактеризовать их.

Наш следующий конкурс - «Мой народ».

На первые буквы слов, составляющих название конкурса «Мой народ» необходимо написать по 2-3 прилагательных, подчёркивающих положительные качества наших соотечественников.

(раздаются карточки-заготовки для выполнения задания)

Образец карточки Варианты ответов

М -	мирный, мудрый, мужественный, музыкальный
О -	отважный, одухотворённый, обстоятельный...
Й(И)-	интересный, искренний, интеллигентный...¶ необыкновенный, независимый,
Н -	находчивый¶активный, авторитетный...
А -	радостный, работающий, рассудительный...
Р -	объективный, одарённый, очаровательный...
О -	домовитый, деловой, душевный, добрый
Д -	

Следующий конкурс -«Люди. События. Факты».

Задания:

Описание задания	Ответ
<p>Отгадайте шараду: Го – частица первая моя, другая – есть на реке и в море, А вместе я – известный белорусский город</p>	<p>Гомель</p>
<p>Назовите известные народные зимние праздники</p>	<p>Рождество, Коляды, Масленица</p>
<p>Какие города уже дважды встречали у себя день белорусской письменности?</p>	<p>Полоцк и Туров</p>
<p>Вставьте пропущенное слово: «Не тот патриот, кто кулаком в грудь себя бьёт, а тот, кто свою жизнь отдаёт»</p>	<p>Родине</p>
<p>О чем эти строки: “І льяная і жытнёвая. Сялянская. Баравая ў казначай красе. Старажытная. Ты самая славянская. Светлая, як травы ў расе. ..”</p>	<p>«Беларуская мова»</p>
<p>Скорина хотел сделать книги более понятными для людей и делал на их картины или рисунки, полученные путём оттиска с клише. Как называется такая картина?</p>	<p>Гравюра</p>

А сейчас мы посмотрим видеофильм «Франциск Скорина — тайны великого просветителя. Гении и злодеи»

За время своего существования День белорусской письменности стал по-настоящему национальным праздником, значительным событием культурной жизни страны. Он дает прекрасную возможность показать богатство культурного наследия Синеокой. Благодаря этому мы приобщаем жителей страны, в первую очередь молодежь, к литературе, знакомим их с поэтами и писателями, которые ушли из жизни, но внесли огромный вклад в культурную жизнь региона, страны в целом, представляем современных драматургов и литераторов.

Этот праздник призван повышать престиж письменности как основы многовековой культуры, усиливать ее роль и значение в духовной жизни общества, а также отдать дань глубокого уважения великим белорусским просветителям.